

教宗主持主显节弥撒：“天主没有站在世界的舞台上显示自己”

“为了找到耶稣，需要走另一条路，即耶稣的谦卑之爱的道路”。贤士们代表了普世万民，他们会找到耶稣，“但不是在他们认为的地方”。

2019年1月8日

教宗方济各**2018**年1月6日上午10点在圣伯多禄大殿主持主显节隆重弥撒。主显节是我们庆祝天主向贤士所代表的万民显示自己的日子。天主为每个人而来，这一事实的记号就是“抵达并照亮每个人”的星光。

教宗在讲道中强调，天主以令人称奇的方式显示自己。教宗说，福音记载，“黑落德王宫外吵吵嚷嚷，耶稣被称为国王”，因为贤士们询问：“才诞生的犹太人君王在哪里？”

教宗说：“他们会找到耶稣，但不是在他们认为的地方：不在耶路撒冷的王宫，而在白冷城的简陋之地”。这样的情况也出现在耶稣诞生的时候，当时“没有一个有权势者意识到历史之君王诞生于他们的时代”。这也将在旷野里发生，当耶稣向为祂施洗的若翰公开显示自己时，也是远离有权势的人。“这就是天主的惊喜：祂并没有站在世界的舞台上显示自己”。

有人或许会问，如果耶稣的明星出现在统治世界的罗马城或黑落德王的宫殿，岂不更好？

教宗解释道：“将天主之光与世界之光相混淆的诱惑永远是最大的诱惑。多少次我们追求权力和出风头的诱人荣耀，深信自己这样做是为了更好地为福音服务！但是我们把聚光灯转向了错误的方向，因为天主不在那里。天主那柔和的光芒藉著谦卑的爱而发散出来。多少次我们作为教会，试图发散自己的光！但我们不是人类的太阳。我们是月亮，即使不明亮，却反射真正的光——上主。教会只是‘月光的奥迹’，上主才是世界之光。”

天主之光照亮那些愿意接纳祂的人。第一篇读经中的依撒意亚先知提醒我们每个人站起来，穿上光明。教宗说：“我们要站起来，也就是说，摆脱我们的静止不动，而踏上旅途。否则我们将会像黑落德王所咨询的经师们那样，即使知道默西亚出生的地

方，依然无动于衷。因此，我们每天必须穿上天主即光明，好使耶稣成为我们日常的衣装。”

贤士们按照先知的指引，从另一条路返回自己的国家。“为了找到耶稣，需要设置一条不同的路径，即耶稣的道路，谦卑之爱的道路”。“对我们而言同样如此。像经师那样只知道耶稣出生的地方是不够的，还需要去祂那里。像黑落德那样只知道耶稣出生是不够的，还需要与祂相遇。当祂的方位成为我们的方位，当祂的时间成为我们的时间，当祂的人生成为我们的生命时，预言就会在我们身上实现。这样耶稣就诞生在我内，对我而言祂就是生活的天主。”

贤士们是榜样，他们“并不固守自己的计划，而是愿意走其他的路”，向天主敞开心扉；他们“去上主那里不是为了接受，而是为了奉献”。于是教宗询问我们在圣诞节是否送给耶稣

礼物， “或者只在我们之间交换礼物？”

教宗最后勉励众人像贤士那样，把黄金、乳香和没药带给上主。怎么做呢？把天主放在第一位，花时间在祈祷中陪伴祂，无偿地照顾他人。

(© 梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from <https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-zhu-chi-zhu-xian-jie-mi-sa-tian-zhu-meи-you-zhan-zai-shi-jie-de-wu-tai-shang-xian-shi-zi-ji/>
(2026年1月30日)